

Валентину Валентиновичу Шелохаеву – 80 лет

Научная школа – это в первую очередь конкретные люди, это учителя и ученики, между которыми выстраиваются доверительные отношения. Обычно в центре научной школы – учёный редких человеческих качеств, способный не только самостоятельно исследовать многосложные проблемы и приходиться к новому знанию, но и объединять для решения общих задач зачастую очень разных людей. Лишь за немногими историками стоит своя школа. Среди таких избранных – Валентин Валентинович Шелохаев.

18 декабря 2021 г. В.В. Шелохаеву исполнилось 80 лет. Многие годы работы юбиляра связаны с Институтом российской истории РАН (ИРИ РАН, до 1992 г. – Институт истории СССР АН СССР), куда он пришёл ещё аспирантом в 1971 г. Сейчас он – главный научный сотрудник, руководитель Центра «История России XIX – начала XX в.», а также основатель направления в отечественной историографии, в центре внимания которого – изучение русского либерализма, политических партий рубежа XIX–XX вв., истории общественной мысли Нового времени. Исследование этих сюжетов позволило поставить вопрос о типе и особенностях модернизации России, о характерных чертах интеллектуального процесса в нашей стране.

Задать вопрос зачастую сложнее, чем на него ответить. Юбиляр с успехом делает и то и другое. Он предложил особый взгляд на изучение российской многопартийности, исследовал выдвинутые в начале XX в. альтернативные модели общественного переустройства, разработал типологию реформ и революций, выявил логику взаимоотношений власти и общества, формирования и эволюции либерализма как идейного направления. Партии в его трудах – это не просто программные лозунги и недостаточно известные читателю фамилии. Это динамично менявшиеся объединения со своей социальной природой, привычками и предрассудками, склонностью что-то преувеличивать, а что-то не замечать. Всё это позволило заново осмыслить и феномен российской государственности начала XX в.

В.В. Шелохаев – автор более 800 работ, в том числе индивидуальных монографий: «Кадеты – главная партия либеральной буржуазии в борьбе с революцией 1905–1907 гг.» (М., 1983), «Партия октябристов в период Первой российской революции» (М., 1987), «Идеология и политическая организация российской либеральной буржуазии. 1907–1914 гг.» (М., 1991), «Либеральная модель переустройства России» (М., 1996), «Конституционно-демократическая партия в России и эмиграции» (М., 2015), «Либерализм в России в начале XX в.» (М., 2019) и др. Нельзя не упомянуть и о результатах масштабных исследовательских и публикаторских проектов: 60-томной серии «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX в. Документальное наследие», 119-томной «Библиотеке отечественной общественной мысли», 12-томной публикации «Журналы Совета министров Российской империи 1906–1917 гг.», документальных публикациях Фонда изучения наследия П.А. Столыпина. Шелохаев выступил инициатором проекта издания энциклопедических трудов по истории

отечественной политической системы и общественной мысли: «Политические партии России. Конец XIX — первая треть XX в.», «Государственная дума Российской империи. 1906—1917 гг.», «Государственный совет Российской империи. 1906—1917 гг.», «Российский либерализм середины XVIII — начала XX в.», «Русский консерватизм середины XVIII — начала XX в.», «П.А. Столыпин» и др. Это новый научный жанр, не вполне осмысленный в историографии. На нынешнем этапе её развития едва ли есть смысл в подготовке привычных справочных изданий. Работа над современной энциклопедией — интеллектуальный вызов: необходимо подготовить совокупность *исследовательских* статей по широкой проблематике.

Валентин Валентинович находится в постоянном поиске эффективных форм организации научной деятельности. Именно в этой связи следует отметить его участие в создании Ассоциации «Российская политическая энциклопедия», издательства «РОССПЭН» (в настоящее время — «Политическая энциклопедия»).

Наука это всегда диалог, дискуссия. Видимо, любой исследователь инстинктивно хотел бы запереться в кабинете, зарыться в книгах и заниматься тем, что ему интересно. Однако общество всячески этому сопротивляется. Оно желает слышать того, кто его изучает — в особенности так интенсивно и системно, как это делает юбиляр. Шелохаев принял участие в подготовке серии экспериментальных учебников для средней школы по отечественной истории, учебников по политической истории и по истории политических партий. Под его руководством написано около 60 дипломных работ, более 20 кандидатских, около 20 докторских диссертаций. Более 100 раз он выступал в качестве оппонента на защите диссертаций. Не случайно многие научные журналы хотят видеть его членом своих редакционных коллегий. Он — член Учёного совета ИРИ РАН, член диссертационного совета ИРИ РАН, академик РАЕН (избран в 1997 г.), лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники (2002), почётный работник науки и техники РФ (2013), почётный работник науки и высоких технологий РФ (2021).

История — наука о человеке во времени. Чтобы его изучать, надо его любить. Надо уметь сочувствовать людям, как давно почившим, так и ныне живущим. Возможно, это главный талант историка, и им щедро наделён юбиляр — заботливый, внимательный коллега и учитель. Его окружают люди разных поколений и научных интересов, которым неизменно важно, что Шелохаев скажет и напишет, к каким выводам придёт, что думает по тому или иному поводу.

Желаем Валентину Валентиновичу доброго здоровья, бодрости, оптимизма, новых творческих находок и научных свершений.

Коллеги, друзья, ученики